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เวลาไปซื้อหลอดไฟ นอกจากต้องดูที่ขั้วหลอดจนแน่ใจแล้วว่าซื้อมาไม่ผิดฝาผิดตัว อีกอย่างหนึ่งที่ต้องเช็คดูให้แน่ใจก่อนซื้อ ก็คือเรื่องโทนสีของแสงจากหลอดนั้น  เพราะมันจะไปมีผลกับอารมณ์ที่เราจะได้จากแสงนั้น ประสิทธิภาพในการมองเห็น โดยเฉพาะเจ้าพวกหลอดไส้ หลอดตะเกียบทั้งหลายที่เราใช้กันอยู่ ลองสังเกต ข้างๆ กล่องบรรจุหลอดไฟจะมีระบุไว้ว่า daylight , cool white , warm white  เจ้าคำพวกนี้ จะเป็นตัวกำกับว่า หลอดที่เราซื้อไปนั้นจะให้แสงแบบไหน เหมาะกับการใช้งานของเรารึป่าว  ถ้าใครไม่แน่ใจว่าแสงไฟมีผลกับอารมณ์และการใช้งานอย่างไร ก็อ่านเรื่องแสงเพิ่มเติมได้ที่  แสง สัมผัสได้ด้วยจินตนาการ และเรื่อง Ligtings of Life ใส่แสงสีให้ชีวิตเผื่อว่าใครอาจจะยังสับสนหรืออาจจะยังไม่แน่ใจว่าสีแบบไหนเหมาะกับการใช้งานแบบใด ลองมาดูกันให้ชัดๆ กัน  สีของหลอดไฟ หลักๆ แล้วจะแบ่งเป็น 3 โทนสี ไล่ตามอุณหภูมิสี
ตั้งแต่ 1000-6500เคลวิน 
· หลอด warm white ที่ให้แสงสีแดงอมส้มหรือที่เราเรียกว่าสีโทนร้อนก็จะให้อุณหภูมิสีอยู่ที่  1000 เคลวิน  
· หลอด cool whtie ที่ให้แสงสีฟ้าติดขาวๆ จะเป็นสีโทนเย็น ดูแล้วสบายตา อุณหภูมิสีจะเพิ่มเป็น 4500เคลวิน 

· หลอด daylight  ให้แสงกลางๆ ใกล้เคียงกับแสงสว่างเวลาที่เราอยู่กลางแจ้ง อุณหภูมิจะอยู่ที่ 6500เคลวิน  
  แสง daylight     ให้แสงคล้ายแสงธรรมชาติในตอนกลางวัน  ซึ่งก็คือแสงแดด เห็นอะไรได้ชัดเจน สีไม่เพี้ยน กระตุ้นให้ตื่นตัว กระฉับกระเฉงอยู่ตลอดเวลา ส่วนใหญ่จะใช้กับห้องที่ต้องการการมองเห็นที่ชัดเจน เช่น ไฟหัวโต๊ะแต่งหน้า  หรือพื้นที่ที่ต้องการความ active อย่างเช่น ในออฟฟิศ โต๊ะทำงาน มุมอ่านหนังสือ ห้องสมุด ห้องเตรียมอาหาร ในโรงงานการผลิต ห้องผ่าตัด ห้องทำฟัน ในโรงพยาบาล ห้องแลบเทสต์ต่างๆ หรือมุมที่ต้องการแสงสว่างที่เพียงพอ เช่น หัวเตียงสำหรับอ่านหนังสือ หรือบนโต๊ะทำงาน  (น้องๆ ที่อ่านหนังสือเตรียมสอบ ควรเลือกใช้แสงไฟแบบ daylight จะช่วยให้ตื่นตัวอยู่ตลอดเวลา ไม่ง่วงหาวไปก่อน)
  แสง cool white    เป็นโทนสีที่อยู่ระหว่างกลางระหว่าง daylight กับ warm white  จะให้แสงที่เป็นสีฟ้าขาว ดูเย็นสบายตา แต่สีของวัตถุจะเพี้ยนจากความเป็นจริง อย่าใช้หน้าโต๊ะแต่งหน้าเด็ดขาด  เพราะสีจะเพี้ยนมาก แต่งแล้วอาจจะเห็นว่าหน้ายังซีด จืดอยู่ แต่พออยู่กลางแสงธรรมชาติกลายเป็นว่าแต่งหน้าจัดแบบไม่รู้ตัว  
  แสง warm white   แสงในห้องจะติดส้มๆ  ส่วนมากแล้วเขาจะเอาไว้ใช้สร้างบรรยากาศให้ดูนุ่มนวล อบอุ่น ผ่อนคลาย เตรียมตัวเข้านอนหรือทำสมาธิ ถ้าเป็นตามบ้านก็จะใช้กันในห้องนอน ห้องนั่งเล่น ห้องพระ ส่วนใหญ่ตามร้านเสื้อผ้า เครื่องประดับ  ร้านอาหารจะใช้กันเพราะว่าแสงส้มนิดๆ จะช่วยให้ตาเรามองเห็นว่าอาหารน่ารับประทานขึ้น  โดยเฉพาะอาหารประเภทเนื้อสัตว์  เขาจะใช้ไฟสีส้มๆ ส่องพวกเนื้อสัตว์ เพื่อให้ดูสีสรรสวยงาม ดูสดใหม่ หรือใช้กับช่วงเวลาดินเนอร์มื้อค่ำกับคนพิเศษ 
